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Курс лекций по дисциплине «Статистика»

3 раздел

Тема.  Статистика цен и инфляции

 
Обобщающей характерис​тикой уровня цен на одноименный товар является его средняя цена. Наилучшая характеристика средней цены — средняя взвешенная:
арифметическая, когда весами являются объемы продаж в на​туральном выражении:
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гармоническая, когда весами служат объемы продаж в стои​мостном выражении (выручка от продаж, или товарооборот):
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где р — индивидуальные значения цен на определенный момент времени (временные интервалы) регистрации или на конкурентных субрынках;
q — объемы продаж в натуральном выражении;
pq — выручка от продажи, или товарооборот.
Если данные об указанных весах недоступны, то в качестве весов могут использоваться другие показатели, например числен​ность населения или число семей, проживающих на территориях, обслуживаемых субрынком. Здесь применяется средняя арифмети​ческая взвешенная. 

Инфляция, как правило, измеряется с помощью индекса-деф​лятора ВВП и индекса потребительских цен. На практике чаще всего для измерения инфляции применяется индекс потребительских цен или индекс покупательной способности денежной единицы, опреде​ляемый как величина, обратная индексу потребительских цен:
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Индекс покупательной способности рубля показывает, во сколь​ко раз обесценились деньги, т.е. характеризует инфляцию, и может исчисляться по отношению к денежной единице текущего и базис​ного периодов. Если индекс цен за анализируемый период повысится, то индекс покупательной способности рубля снизится, и, наоборот, если индекс цен за рассматриваемый период понизится, то индекс покупательной способности рубля возрастет.

Относительные показатели инфляции рассчитывают как темпы роста или снижения покупательной способности рубля. Относитель​ный показатель инфляции можно представить также как величину, обратную индексу потребительских цен.
При исчислении индекса изменения цен на товары и услуги не​обходимо учитывать также изменение курса рубля (по отношению к иностранным валютам, в частности к доллару США), соответст​венно должен корректироваться и индекс покупательной способнос​ти рубля. При этом корректировка номинального индекса покупа​тельной способности должна осуществляться пропорционально доле денежного оборота в иностранной валюте в общем денежном обо​роте страны.

Пример 1. Реализация продукции характеризуется данными:

	Вид 

продукции
	Объем реализации, штук
	Цена реализации, р.

	
	Июль (
[image: image4.wmf]0

q

)
	Август (
[image: image5.wmf]1

q

)
	Июль (
[image: image6.wmf]0

p

)
	Август (
[image: image7.wmf]1

p

)

	А
	50
	65
	200
	250

	В
	20
	25
	1300
	1200

	С
	100
	120
	900
	800


Определить общие индексы цен по методикам: 

1) Пааше; 

2) Ласпейреса; 

3) Эджворта-Маршалла; 

4) «Идеального» индекса цен Фишера. 

Решение

1) Индекс цен Пааше:
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2) Индекс цен Ласпейреса:
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3) Эджворта-Маршалла
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4) «Идеального» индекса цен Фишера
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Пример 2. Имеются следующие данные о средних ценах на однородные продукты, руб. за единицу

	Вид продуктов май
	Май
	Июнь

	А
	25
	24

	Б
	19
	21

	В
	21
	23

	Г
	26
	22


Определить субиндексы цен по методикам:

1) Дюто;

2) Карли; 

3) средней геометрической. 

Решение

Субиндексы цен по методикам:

1) Дюто
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2) Карли
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3) средней геометрической
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Пример 3. В отчетном периоде было реализовано товара «А» на 2,8 млн р., товара «Б» – на 3,2 млн р., товара «С» – на 1,8 млн р.

Исчислить общий индекс цен на все товары, если известно, что цены на товар «А» были снижены на 2,8 %, на товар «Б» повысились на 1,3 %, а на товар «С» остались без изменения.

Решение

Для характеристики изменения цен на все виды товара вместе исчисляется общий индекс цен по формуле средневзвешенного гармонического индекса, поскольку известны индивидуальные индексы цен по каждому виду товара.
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По всему ассортименту товаров цены в отчетном периоде снизились в среднем на 0,51 %.

Пример 4. Сколько времени потребуется для того, чтобы цены удвоились, если инфляция сохранится на уровне 2, 3, 5 и 10 % в год?

Решение

При 


[image: image17.wmf]лет

t

i

35

2

70

%,

2

=

=

=

.

[image: image18.wmf].

3

,

23

3

70

%,

3

года

t

i

=

=

=

 


[image: image19.wmf]лет

t

i

14

5

70

%,

5

=

=

=

.


[image: image20.wmf]лет

t

i

7

2

70

%,

10

=

=

=

, т.е. для удвоения уровня цен в два раза, при существующих темпах роста необходимо 7 лет.
Тема Статистика кредита

Статистика кредита использует различные показатели, изучаю​щие объем, состав, структурные сдвиги, динамику, взаимосвязи и эффективность кредитных вложений.
Для характеристики объема кредитных вложений используются следующие показатели: остатки задолженности и размер выданных и погашенных ссуд (оборот по погашению и выдаче), средний размер ссуды, средний размер задолженности по кредиту, средний срок ссуды, средняя процентная ставка (доходность кредита) и др.
Состав кредитных вложений изучают по целевому назначению, формам собственности, территориям, категориям заемщиков, эконо​мическим секторам, срокам погашения, видам остатков задолжен​ности и другим признакам.
Большое внимание статистика уделяет изучению просроченных ссуд по их объему, составу и динамике.
Для анализа и прогноза кредитных вложений статистика кредита рассматривает тенденции их изменения, интенсивность изменений кредита во времени с использованием показателей анализа ряда ди​намики, а также трендовых и факторных динамических моделей.
Для выявления статистических закономерностей статистика изу​чает взаимосвязи кредитных вложений с показателями объема про​изводства, капитальных вложений и т.д. при помощи однофакторного и многофакторного регрессионного анализа и индексного ме​тода. Особое внимание уделяется эффективности кредитных вложе​ний, т.е. анализу оборачиваемости кредитов, оценке влияния отдель​ных факторов на изменения оборачиваемости ссуд и др.
Средний размер ссуды определяется:
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(без учета числа оборотов за год).
Средний срок пользования ссудами (при условии их непрерыв​ной оборачиваемости), т.е. время, в течение которого все ссуды оборачиваются один раз, записывается в виде
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Среднее число оборотов ссуд за год:  
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Средняя процентная ставка:  
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Средний срок пользования ссудами при условии их непрерывной оборачиваемости:
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Средняя длительность пользования кредитом по от​раслям промышленности:
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При 
изучении определяют индексы средней длительности пользования креди​том переменного состава, постоянного состава и структурных сдви​гов.
Пример 1. Имеются данные о кредитовании предприятий банком, млн руб.

	Показатель
	2018 г.
	2019 г.

	Сумма погашенных кредитов за квартал 
	470
	532

	Задолженность по кредитам на:
	
	

	1.04
	276
	284

	1.05
	225
	256

	1.06
	246
	261

	1.07
	264
	278


Определить:

1) показатели оборачиваемости краткосрочных кредитов (по времени обращения и по числу оборотов) за 2 квартал каждого периода;

2) темпы изменения скорости обращения кредитов (по времени обращения и по числу оборотов);

3) сумму экономии от ускорения оборачиваемости краткосрочных кредитов.

Решение

1) показатели оборачиваемости краткосрочных кредитов по:

- времени обращения 
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- числу оборотов
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2) темпы изменения скорости обращения кредитов по

 - времени обращения
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- числу оборотов
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Пример 2. Имеются следующие данные:

	Сумма кредита, тыс.руб. (
[image: image37.wmf]K

)
	Срок кредита, мес. (
[image: image38.wmf]t

)
	Годовая процентная ставка (
[image: image39.wmf]i

)

	300
	3
	15

	420
	6
	17


Определить среднюю процентную ставку.

Решение


[image: image40.wmf]%.

47

,

16

100

*

5

,

0

*

420

25

,

0

*

300

17

,

0

*

5

,

0

*

420

15

,

0

*

25

,

0

*

300

100

*

=

+

+

=

=

å

å

i

i

i

i

K

t

t

iK

i


Средняя годовая  процентная ставка составила 16,47%.
Пример 3. Имеются данные: 

	Средние остатки кредитов, млн. руб.
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	Число оборотов кредита 
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	базисный период
	отчетный период
	базисный период
	отчетный период

	200
	240
	5
	7


Определить абсолютное изменение оборота по погашению под влиянием факторов.

Решение

Изменение оборота по погашению:
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- за счет изменения оборачиваемости кредита:
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- за счет изменения средних остатков кредита:
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Проверка
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Таким образом, увеличение оборота по погашению на 680 млн руб. произошло в большей степени за счет ускорения оборачиваемости на 2 оборота, приведшего к увеличению на 400 млн руб. и в меньшей степени, на 280 млн руб. за счет изменения  средних остатков кредита. 

Пример 4. Имеются данные о кредитовании банком предприятий области, млн руб.

	Предприятие 
	Средние остатки кредитов
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	базисный период
	отчетный

 период
	базисный период
	отчетный период

	А
	200
	240
	5
	7

	Б
	300
	330
	4
	6


Определить абсолютное изменение оборота по погашению по двум предприятиям под влиянием факторов.

Решение

Изменение оборота по погашению:
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- за счет изменения средних остатков кредита:
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- за счет изменения оборачиваемости кредита:
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Взаимосвязь индексов:
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Таким образом, оборот по погашению вырос в отчетном периоде по сравнению с базисным на 66,36%, или на 1460 млн руб.

За счет роста средних остатков кредитов на 14,38 %, оборот по погашению вырос на 460 млн руб., а увеличение оборачиваемости кредитов, на 45,45 %, обеспечило его оборот на 1000 млн руб.

Тема Статистика денежного обращения

Система показателей статистики денежного обращения включа​ет: денежный оборот, денежную массу, наличные деньги внебанковской системы, безналичные средства, скорость обращения, продол​жительность оборота, купюрное строение денежной массы, индекс-дефлятор, покупательную способность рубля и др.
Денежная масса является важным количественным показателем движения денег, ее величина зависит от количества денег в обраще​нии и от скорости их обращения. Скорость обращения денег изме​ряется двумя показателями:

1) количеством оборотов (V) денег в обращении за рассматри​ваемый период, которое рассчитывается по формуле:
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где ВВП – валовой внутренний продукт в текущих ценах;

М – общая масса денег, рассчитанная как остатки денег за изучаемый период. 

Этот показатель характеризует скорость оборота денежной еди​ницы. На практике в качестве универсального показателя денежной массы применяется денежный агрегат М2, который представляет собой объем наличных денег в обращении (вне банков) и остатков средств в национальной валюте на расчетных, текущих счетах и де​позитах нефинансовых предприятий, организаций и физических лиц, являющихся резидентами Российской Федерации;

2) продолжительностью одного оборота денежной массы, кото​рая рассчитывается по формуле:
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Скорость обращения денег зависит от величины валового внут​реннего продукта, или совокупности созданных продуктов и услуг, и денежной массы.

Изучение данных показателей в динамике позволяет установить их взаимосвязь:
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Индекс дефлятор ВВП:
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— объем ВВП текущего периода, оцененный по базисно​му периоду (в постоянных ценах).
При увеличении числа оборотов скорость обращения денежной массы возрастает; при сокращении числа дней, необходимых для одного оборота денег, требуется меньшая денежная масса.
Для определения изменения скорости обращения денежной массы используется взаимосвязь следующих индексов:
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[image: image66.wmf]v
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 - индекс количества оборотов денежной массы;
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 -индекс количества оборотов наличной денежной массы;
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 - индекс доли наличности в общем объеме денежной массы.

Абсолютное изменение скорости обращения денежной массы определяемое  индексным методом, обусловлено влиянием факторов: 

1) изменение скорости обращения наличной денежной массы:
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2) изменением доли наличности в общем объеме денежной массы:
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Таким образом, абсолютное изменение скорости обращения массы денег равно:
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Для контроля за динамикой денежной массы и анализа объемов кредитных вложений коммерческих банков в экономику использу​ется показатель, называемый денежным мультипликатором (Кдм)::

[image: image74.wmf])

_

(

)

_

_

_

(

база

денежная

Н

обращении

в

масса

денежная

М

Кдм

=


При этом денежная масса определяется по денежному агрегату М2, а показатель «денежная база» включает в себя наличные деньги в обращении (в том числе остатки средств в кассах коммерческих банков), остатки средств коммерческих банков на корреспондент​ских счетах в Банке России, фонд обязательных резервов коммер​ческих банков в Банке России. Денежный мультипликатор представляет собой коэффициент, характеризующий увеличение денеж​ной массы в обороте в результате роста банковских резервов.

Для характеристики динамики купюрного строения денежной массы и выявления тенденции его изменения необходимы данные о величине средней купюры, которую можно рассчитать по формуле средней арифметической взвешенной:
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В случае когда происходит переполнение каналов денежного об​ращения избыточной денежной массы при отсутствии увеличения произведенных товаров и услуг, возникает проблема оценки инфля​ции.

Пример 1. Имеются данные, млн. руб.

	Год
	Валовой региональный продукт (ВРП)
	Денежная масса (
[image: image76.wmf]2

М

)
	Наличные деньги

(
[image: image77.wmf]0

М

)

	2016
	48482
	12766
	5251

	2017
	64059
	14318
	3328


Определите: 

1) уровень монетизации экономики; 

2) число оборотов денежной массы и наличных денег; 

3) продолжительность одного оборота денежной массы; 

4) долю наличных денег в общем объеме денежной массы;

5) изменение скорости оборачиваемости денежной массы за счет влияния факторов.

Решение

1) уровень монетизации экономики
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2) число оборотов 

- денежной массы 
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 - наличных денег 
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3) продолжительность одного оборота денежной массы
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4) доля наличных денег в общем объеме денежной массы
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5) изменение скорости оборачиваемости денежной массы за счет изменения:

 - скорости обращения наличной денежной массы:
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-  доли наличности в общем объеме денежной массы:
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Таким образом, абсолютное изменение скорости обращения массы денег равно:
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0,7 = (-1,6) + 2,3.

Т.о. увеличение скорости оборачиваемости денежной массы на 0,3оборота было обеспечено ростом скорости обращения наличной денежной массы.

Напротив, сокращение доли наличности в общем объеме денежной массы привело  к замедлению скорости оборачиваемости денежной массы.

Пример 2. Имеются данные о количестве денег в обращении за I полугодие, млрд. руб.
	на 1.01
	на 1.02
	на 1.03
	на 1.04
	на 1.05
	на 1.06
	на 1.07

	160
	180
	195
	210
	270
	280
	300


Определите среднемесячное наличие денег  в обращении за 1-й и 2-й кварталы и за 1-е полугодие.

Решение
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Пример 3. Имеются данные о ВВП и денежной массе, млрд. руб.

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	ВВП:

	   в текущих ценах
	86014,2
	92101,3

	    в постоянных ценах
	86014,2
	87416,4

	Денежная масса в обращении в среднем за год (М2)
	35179,7
	38418,0


Определить:

1) показатели оборачиваемости денежной массы:

а) количество оборотов;

б) продолжительность одного оборота;

2) индекс дефлятор;

3) индекс объема денежной массы;

4) индекс скорости оборачиваемости денежной массы.

Решение

1) показатели оборачиваемости денежной массы

а) количество оборотов
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б) продолжительность одного оборота
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2) индекс дефлятор:
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Снижение уровня инфляции на 5,36%.

3) индекс объема денежной массы:
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4) индекс скорости оборачиваемости денежной массы:
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Тема Статистика страхования
План лекции
1.  Страхование: понятия, виды и формы страхования 
2.  Система показателей статис​тики страхования
3.  Методы расчета тарифных ставок в рисковых видах стра​хования

1. Понятия страхования и страхового рынка

Статистика страхования является составной частью финан​совой статистики.

Понятие страхования

Страхование - это система экономических отношений, вклю​чающая образование специального фонда (страхового фонда) и его использование (распределение и перераспределение)

Предмет статистики страхования — количественная сторона системы экономических отношений, которые возникают в про​цессе осуществления страховой деятельности

Страховой рынок - это особая сфера денежных отношений, где объектом купли-продажи выступает специ​фическая услуга — страховая защита, фор​мируются предложение и спрос на нее. Объектом купли-продажи на страховом рынке выступает страховая защита иму​щественных и других интересов

Субъекты страхового рынка Российской Федерации

· Страховщик — специальная организация, ведающая созданием и использованием соответствующего (страхового, резервного) фонда, которая имеет в установленном законом порядке лицен​зию на эту деятельность на территории Российской Федерации

· Страхователь (полисодержатель) — физические или юриди​ческие лица, которые заключают договор и уплачивают стра​ховые взносы и тем самым вступают в конкретные страховые отношения со страховщиком. Основная обязанность страхова​теля состоит в осуществлении регулярных страховых взносов (премий, платежей)

· Страховые агенты — физические или юридические лица, осуществляющие свою деятельность от имени страховщика и по его поручению в соответствии с предоставленными пол​номочиями

· Страховые брокеры — юридические или физические лица, зарегистрированные в установленном порядке в качестве предпринимателей, осуществляющие посредническую де​ятельность по страхованию от своего имени на основании по​ручений страхователя или страховщика

· Страховые актуарии — граждане Российской Федерации, имеющие квалификационный аттестат и осуществляющие на основе договора со страховщиком деятельность по расчетам страховых тарифов, страховых резервов и т.д.

· Застрахованные — лица, участвующие в личном страховании, чья жизнь, здоровье и трудоспособность являются объектом страховой защиты. Застрахованный может быть одновременно страхователем, если заключает договор в отношении самого себя

Классификация страховой деятельности
Классификация страхования по объектам страховой защиты:
1) По форме проведения
· Добровольное
· Обязательное
2) По организации
· Государственное
· Акционерное
· Медицинское
· Взаимное
3) По отраслевому признаку
· Личное
· Имущественное
· Ответственности
Формы страхования
· Добровольная
Осуществляется на основе до​говора страхования между страховщиком и страховате​лем согласно установленным правилам и в соответствии с законодательством
· Обязательная
Осуществляется на основе За​кона о конкретных видах страхования по объектам страхования, которые являют​ся главенствующими с точки зрения общества и его соци​альных приоритетов

Виды страхования согласно Закону РФ «Об организации страхового дела в Российской Федерации»
· Страхование жизни на случай смерти, дожития до опреде​ленного возраста
· Пенсионное страхование
· Страхование жизни с условием периодических страховых выплат (или участием в инвестиционном доходе)
·  Страхование от несчастных случаев и болезней
· Медицинское страхование
· Страхование средств наземного транспорта, воздушного и железнодорожного транспорта
·  Страхование грузов
· Сельскохозяйственное страхование
· Страхование имущества юридических лиц (кроме транспорт​ных средств и сельскохозяйственного страхования)
· Страхование имущества граждан (кроме транспортных средств)
· Страхование гражданской ответственности владельцев авто​транспортных средств
· Страхование гражданской ответственности владельцев средств воздушного, водного и железнодорожного транспорта
· Страхование гражданской ответственности организаций, экс​плуатирующих опасные объекты
· Страхование гражданской ответственности за причинение вреда вследствие недостатков товаров, работ, услуг
· Страхование гражданской ответственности по причине вреда третьим лицам
· Страхование гражданской ответственности за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязательств по договору
· Страхование предпринимательских и финансовых рисков

Направления страхования
· Обязательное
· Социальное
· Автогражданской ответ​ственности
· Страхование имущества сельскохозяйственных предприятий
· Добровольное
·    Имущественное
·    Медицинское
·    Ответственности
Классификация по объектам страхования

· Имущест​венное
Вид страхо​вания, в ко​тором объек​том являются основные и оборотные фонды орга​низаций, до​машнее иму​щество граж​дан
· Личное
Вид страхо​вания, в ко​тором объек​том являются интересы граждан, их жизнь, здо​ровье и трудо​способность
· Страхование ответствен​ности
Вид страхо​вания, в ко​тором объек​том являются обязанность страхователей по выполне​нию договор​ных условий или обязан​ность страхо​вателей по возмещению ущерба
· Социальное страхование
Вид страхо​вания, в ко​тором объек​том является материальное обеспечение нетрудоспо​собных граж​дан

Лицо, заключившее договор страхования по тому или иному виду, уплачивает страховой взнос.

Страховой взнос – это плата за страхование, которую страхова​тель обязан внести страховщику по дого​вору страхования или по закону

Размер страхового взноса исчисляется в соответствии со страховым тарифом.

Страховой тариф- это цена страховой услуги, которая исчисляет​ся на основании актуарных расчетов
В результате деятельности страхователя (полисодержателя) может наступить страховое событие.

Страховое событие- это потенциальный страховой случай, на пред​мет которого производится страхование
Выплаты по страховому событию осуществляются при на​ступлении страхового случая

.
Страховой случай- это наступившее событие, влекущее за собой нанесение материального или морального ущерба юридическим и/или физическим лицам, которое обязывает страховщика выплатить возмещение
Страховой рынок и его функционирование связано с риско​вой деятельностью субъектов. В результате страховая организа​ция несет страховой риск.
Страховой риск- это вероятность наступления страхового случая
Страховая статистика на уровне страховых компаний осу​ществляет тарифные расчеты и разработку тарифных ставок. Размер тарифной ставки зависит от вероятности наступления страхового случая.

2. Система показателей статистики страхования

Абсолютные показатели, характеризующие страховую деятельность

· Страховое поле — максимально возможное количество объ​ектов страхования (Nmax)

· Число застрахованных объектов (число заключенных договоров) - количество фактически застрахованных объектов или заключен​ных страховщиком договоров (N)

· Число страховых случаев — число наступивших страховых случаев (пс)

· Число пострадавших объектов — число пострадавших объек​тов в ходе наступления страхового случая (nп)

· Сумма поступивших платежей — сумма поступивших плате​жей (V)

· Сумма выплат возмещения — сумма выплат страхователю за потерю (ущерб) имущества, жизни и т.п. по наступлении страхового случая (W)

· Абсолютная сумма дохода страховых организаций — разница между суммой взносов и выплат ([image: image114.png]


= V— W)
· Страховая сумма застрахованного имущества (S)

· Сумма пострадавших объектов (Sa)
Средние показатели
· Средняя страховая сумма застрахованного имущества
[image: image115.png]



· Средняя сумма стра​хового взноса (плате​жа)

[image: image116.png]



· Средняя страховая сумма пострадавших объектов
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· Средняя сумма стра​ховых выплат
[image: image118.png]



Относительные показатели

Уровень вы​плат стра​ховых сумм

[image: image119.png]K. = Cymma cTpaxoesrx Bsin1at(bpyTTo) w
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Степень охвата страхового поля

Рассчитывается как отношение количества заключен​ных договоров страхования к страховому полю:
[image: image120.png]



Частота страховых случаев 

Показывает, сколько страховых случаев приходится на 100 застрахованных объектов. Рассчитывается как от​ношение числа страховых случаев к количеству за​страхованных объектов:
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Коэффици​ент вы​плат

[image: image122.png]



Должен быть меньше или равен 1
Убыточ​ность страховой суммы 
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 где 
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Средняя убыточ​ность

 
[image: image126.png]



 Определяется по совокупности объектов.

 Коэффици​ент тя​жести страховых событий 

[image: image127.png]



Абсолют​ный при​рост (сни​жение) уровня убы​точности 

Общий абсолютный прирост (снижение):

[image: image128.png]A,=AKy+ad=gq,—q,




Абсолютный прирост за счет отдельных факторов:

 ■ уменьшения тяжести страховых событий: 
[image: image129.png]



 ■ изменения доли пострадавших объектов: 
[image: image130.png]Ad=(dy—dy)- Ky




 Индекс среднего уровня убы​точности

 Индекс среднего уровня убыточности переменного состава:     

[image: image131.png]24;°d,,
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Индекс среднего уровня убыточности постоянного со​става:
[image: image132.png]24, °d,
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Индекс структурных сдвигов:
[image: image133.png]_ 2904,
la T ¥4, d,.




Взаимосвязь индексов:

[image: image134.png]



Индекс убы​точности
[image: image135.png]



или

[image: image136.png]-1,




3. Методы расчета тарифных ставок в рисковых видах страхования

· Тарифная ставка - это цена услуги, оказываемой страховщиком населению, т.е. своеобразная цена стра​ховой защиты. Для страховщика это став​ка возмещения ущерба, причиненного страховым случаем. Она состоит из нетто-ставки и страховой надбавки
На базе системы математических и статистических законо​мерностей, вероятностных оценок наступления страхового слу​чая разрабатывается методология расчетов тарифов по всем ви​дам страхования, вычисления страховых резервов и т.д.
· Страховой резерв - страховой фонд, который предназначен для обеспечения страховой защиты стра​хователей по видам страхования (иму​щественное, личное и социальное страхо​вание)
Полная тарифная ставка состоит из нетто-ставки (основной части тарифа, предназначенной для создания фонда на выплату страхового возмещения) и нагрузки к ней (надбавки).

Полная тарифная ставка

Брутто-ставка:

[image: image137.png]



· Нетто-ставка

[image: image138.png]



Выражает рисковую часть та​рифа для обеспечения страхо​вого возмещения. Предназна​чена для формирования стра​хового фонда (совокупности страховых платежей). Вычисляется с определенной степенью вероятности
· Надбавка к страховому тарифу ([image: image140.png]


)
Рисковая надбавка к страхо​вому тарифу вводится для учета вероятного превышения ущерба относительно ожидае​мого значения

Обозначения:
[image: image142.png]


 — средний уровень убыточности за период;
[image: image144.png]


— среднее квадратическое отклонение индивидуальных уровней
убыточности от среднего уровня; 

t — коэффициент доверительной вероятности, определяемой по таб​лице на основании заданной вероятности;
[image: image146.png]


— доля нагрузки по страхованию имущества в брутто-ставке, которая служит для покрытия накладных расходов страхования и образова​ния резервных фондов.

Среднее квадратиче​ское отклоне​ние индивиду​альных уровней убыточности от среднего уровня – это  [image: image148.png]


,

где q- убыточность страховой суммы
Состав страхового тарифа
Брутто-ставка (страховой тариф)
Нетто-ставка
· Основная часть
· Рисковая надбавка
Нагрузка
· Расходы на ведение дела
· Расходы на предупреди​тельные мероприятия
· Прибыль
Соотношение нетто-ставки и надбавки регулируется инди​видуально каждым страховщиком (на практике нагрузка не пре​вышает обычно 30% от брутто-ставки).

Дельта-надбавка
Для компенсации непредвиденных обстоятельств к нетто-ставке рассчитывают гарантийную надбавку за риск, называе​мую дельта-надбавкой:
Дельта-надбавка
[image: image149.png]



где[image: image150.png]
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— дисперсия страховых выплат при наступлении страхового случая:

[image: image153.png]



а - коэффициент доверия, зависящий от вероятности безопасности

Страховая защита страхователей

В процессе формирования страховой защиты страховая ор​ганизация формирует резервы.

Формирование страховой защиты страхователей
Фонды (резервы), которые страховые организации образуют из своих доходов
· По имущественному страхо​ванию и страхованию от не​счастных случаев
· По страхованию жизни, пен​сий и медицинскому страхованию
Перестрахование и ретроцессия

Если ставка возмещения ущерба слишком велика или стра ховая сумма значительна, то страховая организация может осуществить перестрахования и операцию ретроцессии.

· Перестрахотвание - это система экономических отношений, в процессе которых страховщик, прини​мая на страхование определенные риски, передает часть ответственности по ним, с учетом своих финансовых возможно​стей, на согласованных условиях другим страховщикам с целью создания сбалан​сированного портфеля страхований, обеспечения собственной финансовой ус​тойчивости и рентабельности. Одновре​менно передается и соответствующая доля страховой премии
· Ретроцессия – это операция, при которой, приняв в пере​страхование риск, перестраховщик может частично передать его другому (третьему, четвертому) страховщику (перестра​ховщику)
Виды страхования
· Страхование жизни
Вид личного страхования, ко​торый предусматривает:
■  накопление денежных взносов в течение срока действия договора;
■  выплату страховой суммы в случае смерти застрахо​ванного (или дожития застрахованного до оконча​ния срока договора) или выплату пенсии (аннуитета) застрахованному по предус​мотренному договору.
Такие договоры заключают не менее чем на год
· Рисковое страхование
Вид страхования, который не предусматривает накопление страховой суммы и осущест​вляется при наступлении страхового случая в виде вы​платы страхового возмещения в пределах страховой суммы в зависимости: 

■ от степени ущерба; 

■ от системы ответственно​сти, предусмотренной в договоре

Страховой рынок подразделяется на отрасли имущественного, личного страхования, страхования ответственности и социального страхования.
Объектами имущественного страхования являются основные и оборотные фонды предприятий, организаций, домашнее имущество граждан. К основным абсолютным показателям этой отрасли отно​сятся: страховое поле (Nmax), число застрахованных объектов (за​ключенных договоров) (N), число страховых случаев (яс), число по​страдавших объектов (nc), страховая сумма застрахованного имуще​ства (S), страховая сумма пострадавших объектов (Sn), сумма посту​пивших платежей (F), сумма выплат страхового возмещения (W). На основе абсолютных показателей определяются различные отно​сительные и средние показатели: частота страховых случаев, доля пострадавших объектов, опустошительность страховых случаев, пол​нота уничтожения, коэффициент выплат, убыточность страховой суммы, средние страховые суммы пострадавших и застрахованных объектов, средняя сумма страхового возмещения, средний коэффи​циент тяжести страховых событий и т.д. Особое внимание уделяется расчету страховых тарифов: нетто-ставки и брутто-ставки, динамике показателей работы страховых организаций.
Степень охвата страхового поля:
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Частота страховых случаев:
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Средняя страховая сумма:
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Средняя сумма страхового взноса:
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Средняя сумма страховых выплат:
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Коэффициент выплат:
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Убыточность страховой суммы: 
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Тема Статистика ценных бумаг

Рынок ценных бумаг — часть финансового рынка, на котором обращаются средне- и долгосрочные бумаги. К ценным бумагам от​носятся акции, облигации, сертификаты, векселя, казначейские обя​зательства и др. Рынок ценных бумаг складывается из спроса и пред​ложения и уравновешивающих их цен. Существуют различные виды ценных бумаг: с нефиксированным доходом, с фиксированным до​ходом, смешанные формы.
В зависимости от длительности обращения ценных бумаг на рынке устанавливаются цены на акции: номинальная, эмиссионная, рыночная. На акции указывается номинальная стоимость, которая определяется путем деления величины уставного капитала на коли​чество выпущенных акций:
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Рн – номинальная стоимость акции;

УК – величина уставного капитала;

N – количество выпущенных акций.

На основе номинальной стоимости устанавливается эмиссионная цена, по которой осуществляется первичное размещение акций. На рынке ценных бумаг акции реализуются по рыночной цене, завися​щей от соотношения спроса и предложения.

Доходность акции определяется двумя факторами: получением части распределяемой прибыли АО (дивидендом) и дополнительным доходом, который равен разнице между курсовой ценой и ценой при​обретения (
[image: image162.wmf]D

= Рк - Рпр ).
Для оценки дохода по акции, приобретенной по курсу, исполь​зуют показатель рендит, который характеризует процент прибыли от цены приобретения акции:

Совокупная доходность исчисляется отношением совокупного дохода (СД = Д + 
[image: image163.wmf]D

д ) к цене приобретения.
Доходность облигации определяется двумя факторами: купон​ными выплатами, которые производятся ежегодно (иногда раз в квартал или полугодие), и разницей между ценой погашения и при​обретения бумаги.

Разница между ценой погашения и приобретения бумаги опре​деляет величину прироста или убытка капитала за весь срок займа. Если погашение производится по номиналу, а облигация куплена с дисконтом, инвестор имеет прирост капитала. При покупке облига​ции по цене с премией владелец, погашая бумагу, терпит убыток. Облигация с премией имеет доходность ниже указанной на купоне. Сумма купонных выплат и годового прироста (убытка) капитала определяет величину совокупного годового дохода по облигации. Совокупная годовая доходность облигации представляет собой от​ношение совокупного годового дохода к цене приобретения обли​гации.

Текущая доходность облигации без выплаты процентов: 

i= 1/(Рк/100)-1,

где Рк – курс покупки облигации;

n- срок от момента приобретения до  выкупа облигации .

Совокупная годовая доходность облигации представляет собой отношение совокупного годового дохода к цене приобретения облигации:
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Пример. 

Облигация номиналом 1000 руб. приобретена за 800 руб. и продана через год за 810 руб. купонная ставка 5% годовых определить:

1).годовой купонный доход: 

Дк = iк *Рн/100 = 1000 *5/100 = 50 руб.

2)  прирост капитала: ∆ Д = Р  - Р = 810 – 800 = 10руб.
3)совокупный доход: СД= Дк + ∆ Д  = 50+10=60 руб.

4)совокупная доходность:

                                    iсд = СД/ Рп* 100 =  60/800* 100 = 7,5%
При этом если облигация приобретена с дисконтом, до её выкупа 

Рк <100/

Пример 2. АО выпустило облигации  без выплаты % ( выпуск  99 г  погашение  2001г) на сумму  200 тыс. руб.  курс по которому реализована  облигация  95%/. Определить  доходность облигации.

i=1 / (95/100)-1=0,026 или 2,6%.

Доходность облигации  с выплатой  процентов  в конце срока: 

i= (1+g)/(Рк/100)-1,

где g -  годовая норма  доходности по облигации.

Пример 3.

 Облигация реализована  по курсу  96%  сроком на 2 года,  начисление процентов  производится  по ставке 20 %  годовых,  при условии, что проценты и наминал начисляются в  конце  срока.

i= (1+0,2)/(96/100)-1=0,224 или 22,4%.

Доходность  облигации  с периодической выплатой   процентов, погашаемой в конце срока: 

А)  сложных процентов 

i=    Рн*g/Р = g / Рк* 100,

 Где g -  норма доходности  по купонам;

Стоимость  облигации  без обязательного  погашения  с периодической  выплатой  процентов: 

а) современная стоимость: 

Р = g*Рн/ i;
б) курсовая цена:

                                Рк = (g*Рн)/ (i* Рн)*100 =g/ i* 100.


Тема Статистика финансов предприятия

В условиях рыночной экономики, когда развитие предприятий и организаций осуществляется в основном за счет собственных средств, важное значение имеет устойчивое финансовое состояние, которое характеризуется системой показателей. Эта система содержит четыре группы показателей: ликвидность, оборачиваемость активов, привлечение средств, прибыльность.

Первая группа — показатели ликвидности: коэффициент ликвидности, который определяется как отношение быстрореализуемых активов (денежные средства, отгруженные товары, дебиторская задолженность) к краткосрочным обязательствам (краткосрочные ссуды, задолженность рабочим и служащим по заработной плате и социальным выплатам, кредиторская задолженность); коэффициент покрытия, который рассчитывается как отношение всех ликвидных активов к краткосрочным обязательствам.

Вторая группа — коэффициенты оборачиваемости активов (оборачиваемость всех активов основных средств, дебиторских счетов, средств в расчетах и запасов).

Третья группа — степень покрытия фиксированных платежей —
определяется как отношение балансовой прибыли к сумме фиксированных платежей.

Четвертая группа — показатели прибыли и рентабельности.

Прибыль от реализации продукции определяется как разница между выручкой, полученной от реализации продукции, и затратами на ее производство:
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где р — цена единицы продукции;

z — затраты на производство единицы продукции;

q — объем продукции.

Балансовая прибыль предприятия
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где Пб — балансовая прибыль;

Пр — прибыль от продажи продукции, работ и услуг;

Ппр — прибыль от прочей деятельности.

Чистая прибыль представляет собой разность между балансовой прибылью и суммой платежей в бюджет.

Прибыльность предприятие определяется показателями рентабельности. Рассчитывают рентабельность продукции  предприятия. Рентабельность продукции (r) исчисляют как отношение прибыли (Пр), полученной от реализации продукции, к затратам (С) на ее производство:
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Рентабельность предприятия (R) определяется по формуле
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где К — величина капитала.

Анализируя показатели прибыли и рентабельности, статистика дает не только общую оценку их размера, но и характеризует их изменение под влиянием отдельных факторов.

Относительное изменение среднего уровня рентабельности продукции определяется системой индексов:
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где c1, с0 — затраты на производство и реализацию продукции;

d1 и d0 — удельный вес затрат на производство и реализацию
продукции в общих затратах.

Абсолютное изменение среднего уровня рентабельности
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обусловлено влиянием следующих факторов:

а) рентабельности: 
[image: image173.wmf]å
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б) структуры: 
[image: image174.wmf].
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Оборачиваемость оборотных средств характеризуется двумя показателями: числом оборотов и продолжительностью одного оборота. Количество (n) оборотов оборотных средств определяется отношением стоимости реализованной продукции (РП) к средним остаткам оборотных средств (ОС):
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продолжительность (t) одного оборота оборотных средств равна
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  или 
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где Д — количество календарных дней.
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